

## ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В РОССИИ

**Бурмистрова А.А., студентка 4 курса факультета агротехнологий,  
земельных ресурсов и пищевых производств  
Научный руководитель – Смирнова Е. А.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** агропромышленный комплекс, санкционная политика, отечественное производство, импортозамещение, экстенсивный тип развития.*

*В статье представлены основные экономические проблемы развития отечественного производства в сельскохозяйственном производстве и пищевой промышленности.*

Агропромышленный комплекс в России столкнулся с проблемами еще в 2014 году в связи с санкционной политикой Евросоюза. Наиболее эффективным толчком в необходимости развития отечественного производства послужили события 2022 года. Российское пищевое производство оказалось не готово к резкому отказу в сотрудничестве иностранных производителей, но тем не менее, специалисты в сфере сельского хозяйства говорят об экстенсивном типе развития отрасли в России. То есть, увеличение ВВП за счет расширения масштабов использования ресурсов. По данным Росстата, сельхозорганизации всех категорий в 2021 году произвели продукции на 7 трлн. 572 млрд. 344,5 млн. рублей [1].

Низкий уровень развития АПК в России связан с труднопреодолимыми проблемами в его структуре. К ним относят:

- деградацию земель и больших площадей из сельскохозяйственного оборота;
- низкие темпы технической модернизации; слабо развитая социальная сфера в селах;
- низкий уровень развития рыночной инфраструктуры;

- финансовая неустойчивость в отрасли;
- зависимость от импорта.

**Таблица 1 – Основные показатели состояния сельскохозяйственной отрасли**

Показатели	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.
Производство с.-х. продукции по категориям предприятий					
Хозяйства всех категорий, %	100	100	100	100	100
с.-х. организации	55,2	56,5	57,7	58,2	59,1
хозяйства населения	32,4	31	28,6	28,2	25,5
фермерские хозяйства	12,4	12,5	13,7	13,6	15,4
Показатели ресурсной базы с.-х. предприятий					
Посевная площадь, млн. га	54,4	53,6	53,2	52,6	52,7
Поголовье скота, млн. гол.	33	31,6	32,9	31,5	30,1
Число тракторов, тыс. шт.	216,8	211,9	206,7	203,6	198,3
Число комбайнов, тыс. шт.	57,6	56,9	55	53,9	52,6

К причинам деградации земель относят закисление почвы и упадок мелиоративных систем, низкие темпы орошения, сокращение применение органических удобрений.

Уровень обеспеченности сельскохозяйственной техникой сокращается. Потери в парке уборочной техники составляет 25% за 4 года.

Низкий уровень социально-бытовой инфраструктуры в селах, низкий уровень заработной платы, отсутствие доступа в интернет приводят к миграции молодых и перспективных кадров. По данным Росстата, всего 45% хозяйств обеспечены высококвалифицированными узкими специалистами.

Сильную импортозависимость можно наблюдать в техническом оснащении хозяйств, приобретении семенного материала, племенной продукции, кормов, гербицидов, кормовых добавок. Доля импорта составляет 40-60% [2].

В условиях вышеперечисленного давления, государство приняло особые меры поддержки агробизнеса в 2022 году: льготные кредиты, отсрочка платежей для сельхозпроизводителей, компенсация части затрат на производство, запрет на вывоз аммиачной селитры за пределы Евразийского экономического союза, перенос сроков маркировки

молока и воды, продлены сроки на подготовку к внедрению технологии поэкземплярного учета продукции.

Стоит отметить, что на начало 2022 года было экспортировано продукции на сумму 37122,5 млн. долларов, по сравнению с 2010 годом поставки продукции выросли в 4 раза.

**Таблица 2 – Показатели развития сельскохозяйственной отрасли в России [2].**

Показатели	2019 г.	2020 г.	2021 г.
Объём продаж по отрасли, млрд. руб.	5801,4	6110,8	7572,3
Доля в валовом внутреннем продукте (ВВП), %	3,4	3,6	4,5
Рентабельность активов, %	4,7	6,1	6,6
Инвестиции в основной капитал АПК, млрд. руб.	844,2	855,9	769,3

Подводя итоги, можно сделать вывод, что несмотря на проблемы развития агропромышленного комплекса, благодаря грамотной государственной поддержке, правильному планированию и осуществлению государственных программ, ситуация может стать возможностью для модернизации и улучшения российского АПК.

### **Библиографический список:**

1. Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации [Электронный ресурс]: официальный сайт. – М.: РОССТАТ, 1999-2022. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/11188>
2. Алехина, Т.А. Импортозамещение как основной инструмент развития экономики России / Т.А. Алехина, Н. В. Захаркина // Вестник государственного технического университета, технические науки. – 2018.- № 4. – С. 45.
3. Смирнова, Е.А. Направления развития отрасли сельского хозяйства Ульяновской области / Е.А. Смирнова // Материалы II Международной научно-практической конференции. Под редакцией С.И. Ткачева. – 2018. – С. 424-427.
4. Смирнова, Е. А. Стратегические направления развития сельскохозяйственных организаций Ульяновской области / Е. А. Смирнова // Актуальные вопросы современной экономики в глобальном мире. – 2018. – № 8. – С. 244-247.

5. Современное состояние и факторы развития свекловодства в Ульяновской области / Е. А. Смирнова, М. В. Постнова, Н. Р. Александрова, М. Г. Конюшева // Экономика сельского хозяйства России. – 2022. – № 4. – С. 80-85.

## **MAIN ECONOMIC PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL ENTERPRISES IN RUSSIA**

**Burmistrova A.A.**

***Keywords:** agro-industrial complex, sanctions policy, domestic production, import substitution, extensive type of development.*

*The article presents the main economic problems of the development of domestic production in agricultural production and the food industry.*